
Α3. Προβλήματα διατυπώσεων του σχολικού βιβλίου

Υπάρχουν διατυπώσεις μέσα στο σχολικό βιβλίο που αν σε αυτές στηριχθεί μια ερώτηση 
αντικειμενικού τύπου θα υπάρξουν παρερμηνείες και παρανοήσεις. Καλό είναι ερωτήσεις από 
αυτά τα σημεία να αποφευχθούν. 

Εδώ το σχολικό βιβλίο λέει 
δύο αντίθετα πράγματα στην 
ίδια ακριβώς σελίδα. 
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Η διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας είναι άδηλη ή έκδηλη λειτουργία της εκπαίδευσης; 
Είναι έκδηλη, καθώς αναφέρεται στο Σύνταγμα και στον «καταστατικό νόμο» της εκπαίδευσης.

Το Σύνταγμα της Ελλάδας, στο Άρθρο 16, παράγραφος 2 αναφέρει:

Η παιδεία αποτελεί βασική αποστολή του Κράτους και έχει σκοπό την ηθική, πνευματική, επαγγελματική και 
φυσική αγωγή των Ελλήνων, την ανάπτυξη της εθνικής και θρησκευτικής συνείδησης και τη διάπλασή τους σε 
ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες.

Νόμος 1566/85 

Άρθρο 1
1. Σκοπός της πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης είναι να συμβάλει στην ολόπλευρη, αρμονική και 
ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των μαθητών, ώστε, ανεξάρτητα από φύλο 
και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν 
δημιουργικά.
Ειδικότερα υποβοηθεί τους μαθητές:
α) Να γίνονται ελεύθεροι, υπεύθυνοι, δημοκρατικοί πολίτες, να υπερασπίζονται την εθνική ανεξαρτησία, την 
εδαφική ακεραιότητα της χώρας και τη δημοκρατία, να εμπνέεται από αγάπη προς τον άνθρωπο, τη ζωή και τη 
φύση και να διακατέχονται από πίστη προς την πατρίδα και τα γνήσια στοιχεία της ορθόδοξης χριστιανικής 
παράδοσης. Η ελευθερία της θρησκευτικής τους συνείδησης είναι απαραβίαστη.

Από τα θεμελιακά νομικά κείμενα των σκοπών της εκπαίδευσης προκύπτει ότι η διαμόρφωση και αναπαραγωγή 
της εθνικής ταυτότητας είναι έκδηλη λειτουργία. Το σχολείο τη θεωρεί σκοπό του επίσημο και οι μαθητές/ -τριες
γνωρίζουν ότι αυτή η διαδικασία λαμβάνει χώρα στο πλαίσιο του σχολείου μέσα από τα μαθήματα αλλά και τις 
εθνικές γιορτές.



Α3. Προβλήματα διατυπώσεων του σχολικού βιβλίου

Η διαμόρφωση της εθνικής ταυτότητας είναι άδηλη ή έκδηλη λειτουργία της εκπαίδευσης; 

Β. Η άδηλη λειτουργία

Η εθνική ταυτότητα:

α. δεν είναι στατική στο χρόνο
β. δεν είναι ιδεολογικά και πολιτικά ουδέτερη
γ. εμπεριέχει συλλογικές πεποιθήσεις για το έθνος και την ιστορία του
δ. εμπεριέχει θετικές ή αρνητικές νοηματοδοτήσεις των «εθνικά άλλων»

Το «πέρασμα» αυτών των τεσσάρων στοιχείων της εθνικής ταυτότητας στους μαθητές 
και τις μαθήτριες μέσα από τα μαθήματα και τις εθνικές γιορτές είναι άδηλη λειτουργία.

Οι μαθητές θα απαντήσουν ΕΚΔΗΛΗ. 
Όμως, για όσους έχουν μελετήσει παραπάνω και 

έχουν προβληματισμούς, μπορούμε να 
αναφερθούμε και σε αυτά. 
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Αν ζητηθεί η θεωρία του Μπουρντιέ θα πρέπει να ξέρουν οι μαθητές/ -τριες τα στατιστικά στοιχεία; 

Η θεωρία της αναπαραγωγής και η 
προσέγγιση του Πιερ Μπουρντιέ
επαληθεύονται από πολλές έρευνες και στην 
ελληνική πραγματικότητα. Διαχρονικά, οι 
έρευνες δείχνουν ότι οι φοιτητές με πατέρα 
από τις λιγότερο προνομιούχες κατηγορίες, 
εργάτες και αγρότες, είναι λιγότεροι στο 
Πανεπιστήμιο Αθηνών και περισσότεροι στα 
περιφερειακά και νεότερα πανεπιστήμια. 
Τέλος, είναι εντυπωσιακά λιγότεροι στις 
σχολές υψηλού κύρους, όπως η Ιατρική και 
το Πολυτεχνείο. Το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο έχει φοιτητές με καταγωγή από 
τις δύο πιο προνομιούχες κατηγορίες των 
επιστημόνων, των ελεύθερων 
επαγγελματιών και των στελεχών 
διοικήσεως, και μάλιστα πολλαπλάσιους από 
τον αντίστοιχο μέσο εθνικό όρο.

Το τμήμα στο κίτρινο ράστερ 
μπορεί να αποδοθεί συνοπτικά με 
τα κόκκινα γράμματα του 
πλαισίου αριστερά.
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Αντιμετώπιση της ανεργίας: ποιο είναι το σωστό; 

Ουσιαστικά πρόκειται για δύο αντίθετες 
πολιτικές: πρόωρη συνταξιοδότηση vs. 
αύξησης ορίων ηλικίας… 

Η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης μειώνει την ανεργία.

Σωστό ή Λάθος; 

(σελ. 128)

Η αύξηση των ορίων συνταξιοδότησης δεν είναι μέτρο 
καταπολέμησης της ανεργίας. 
Ο μαθητής που έχει γνώσεις / κριτική σκέψη θα απαντήσει Λάθος.
Αυτός που έχει παπαγαλίσει Σωστό. 


